

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 49.

2 декабря 1892 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквы въ три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лафитъ и К^о, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, N^o 1.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника.—По Россіи: Первое служеніе митрополита Палладія въ С.-Петербургѣ. Урожай хлѣбовъ въ Европейской Россіи въ 1892 году. Некрологъ.—Разныя извѣстія: Какъ устроить образцовые дома съ квартирами для рабочихъ?—Приходъ села Покрова Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.—Объявленія.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ).

(„Сверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 30-го ноября. Особая коммиссія по пересмотру гербоваго устава, подъ предѣлательствомъ товарища министра финансовъ Ермолова, должна внести въ уставъ измѣненія и дополненія, которыя содѣйствовали бы увеличенію государственнаго дохода отъ гербоваго сбора, и измѣнить и установить мѣры къ пресѣченію уклоненій отъ уплаты гербоваго сбора.

Сегодня въ Петербургскомъ обществѣ для помощи переселенцамъ состоялся докладъ о переселеніяхъ въ Сибирь. Сущность доклада слѣдующая: движеніе переселенцевъ вышнимъ лѣтомъ, положеніе ихъ въ Тюмени, Томскѣ и необходимость принятія мѣръ обезпеченія переселенцевъ. Докладъ Н. М. Ядріцева вызвалъ сочувствіе.

ПРИХОДЪ СЕЛА ПОКРОВА СЕРГАЧСКАГО УѢЗДА НИЖЕГОРОДСКОЙ ЕПАРХІИ.

Село Покровъ расположено по большому Симбирскому тракту въ 160 верстахъ отъ Нижняго-Новгорода и 52 отъ Сергача при незначительной рѣчкѣ Ляпнѣ, въ мѣстности сравнительно невысокой и со всѣхъ сторонъ открытой. Съ запада на востокъ, съ верь и югъ видны приходскія деревни: Исупова, Сумарокова, Соболева, Ламакина и Хоненевка и деревни другихъ приходовъ, смежныхъ съ Покровскимъ—Старо-Ахматова, Молчанова, Пересѣкина и Панова-Осанова, на протяженіи до 10 верстъ.

Когда основался приходъ села Покрова, данныхъ опредѣлить это время пока нѣтъ. Первый древнѣйшій доку-

25-го ноября нижегородскій губернаторъ генераль-маіоръ Н. М. Барановъ имѣлъ счастье представляться Государю Императору.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Вопросъ объ устройствѣ конно-железныхъ дорогъ въ Ниж.-Новгородѣ получилъ окончательное разрѣшеніе.

На дняхъ получено отъ министерства внутреннихъ дѣлъ утвержденіе представленнаго городской думой проекта о сдачѣ концессіи на постройку конно-железной дороги къ уцу Герле. Проектъ этотъ, предварительно его утвержденія, передавъ былъ въ техническо-строительный комитетъ, который утвердилъ его съ весьма небольшими дополненіями.

Такимъ образомъ теперь остается только привести этотъ проектъ въ исполненіе—и

ментъ, хранящійся въ Покровской церковной ризницѣ, относится къ 1749 году, это храмозданная грамота. Въ этомъ году по просьбѣ Покровской помѣщицы княгини Маріи Исаевны Гагариной Преосвященный Платонъ, Епископъ Владимірскій далъ позволеніе и благословеніе выстроить въ селѣ Покровѣ вмѣсто сгорѣвшей деревянной церкви новый храмъ деревянный же въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы съ придѣлами Николая Чудотворца и Василія Великаго. Въ грамотѣ сказано такъ: „въ селѣ Покровскомъ имѣлась церковь Божія деревянная во имя Покрова Пресвятыя Богородицы съ придѣломъ Николая Чудотворца, которая въ 1749 году Юля 20 дня отъ случившагося въ томъ селѣ пожарнаго

нижегородцы въ скоромъ времени могутъ воспользоваться услугами конно-железной дороги. (В).

Въ понедѣльникъ 23 ноября въ помѣщеніи губернской земской больницы, въ тѣсномъ кружкѣ представителей земства, мѣстныхъ врачей и учащихся, происходило скромное торжество открытія бесплатныхъ женскихъ фельдшерскихъ курсовъ.

Въ одной изъ больничныхъ палатъ, гдѣ будутъ читаться лекціи, передъ началомъ учебныхъ занятій отслуженъ былъ молебенъ, послѣ чего старшій врачъ больницы прочиталъ списокъ слушательницъ курсовъ и кандидатокъ. Въ тотъ же вечеръ врачомъ С. С. Вознесенскимъ прочитана была первая лекція по гигиенѣ, положившая начало фельдшерскимъ курсамъ.

Помѣщеніе для курсовъ—довольно просторное и свѣтлое. Благодаря дѣлательному участию со стороны земства, выписаны всѣ

время сгорѣла безъ остатку; а нынѣ же княгиня Марія Исаева Гагарина желаетъ въ томъ селѣ Покровскомъ вмѣсто объявленной сгорѣвшей Покровской церкви построить вновь деревянную же того же храма Покрова Пресвятыя Богородицы съ придѣломъ Николая Чудотворца и еще вновь съ прибавленіемъ пристроить придѣлъ во имя Василія Великаго“....

Окончена строеніемъ эта церковь въ 1756 году. Въ благословенной грамотѣ отъ 1756 года объ освященіи ея сказано: „...новопостроенную церковь Покровскую съ придѣлами Николая Чудотворца и Василія Великаго освятить на новоизданныхъ автимиусахъ“....

По устройствѣ и освященіи она

необходимы пособия для преподавания, такъ что дѣло это можно считать окончательно сформированнымъ. (В.)

По Россіи.

ПЕРВОЕ СЛУЖЕНІЕ МИТРОПОЛИТА ПАЛЛАДІА ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Въ субботу, 21-го ноября, въ день праздника Введенія во храмъ Пресвѣтлѣи Богородицы, послѣдовало первое богослуженіе этого митрополита с.-петербургскаго и ладожскаго Палладіа въ кафедральномъ Исаакіевскомъ соборѣ.

Тысячи народа, желающіи увидѣть митрополита, устремились въ соборъ. Владыкъ была приготовлена торжественная встрѣча. Все незанятое службой въ своихъ церквахъ духовенство столицы собралось въ алтаряхъ Исаакіевского собора и, облачившись въ золотыя пасхальныя ризы, въ предшествіи хора исаакіевскихъ пѣвчихъ, вышло на паперть. Тутъ же съдѣлали ректоры с.-петербургской Духовной Академіи архимандритъ Борзисъ, ректоръ семинаріи архимандритъ Пугарикъ и прочіе архимандриты въ наглыхъ и, затѣмъ, викарные епископы, преосвященные: Николай гдовскій и Николай царскій, Восемь протоіереевъ, по двое, несли иконы: Спасителя, Божіей Матери,

стояла въ Покровѣ очень недолго около 20 лѣтъ, а потомъ перевезена была въ село Пергадеи Княгининскаго уѣзда. Какая причина тому была — неизвестно. Составитель летописи церкви и села Покрова священникъ Николай Полетаевъ говоритъ: „Изъ того, что разрѣшеніе строить каменную церковь въ Покровѣ испрашивалъ въ 1781 году у епархіальнаго начальства Покровскій помѣщикъ Колычевъ, можно заключать, что не строительница деревяннаго храма княгиня Гагарина передала его въ Пергадеи, а Колычевъ передалъ его туда, когда княгиня Гагариной въ живыхъ уже не было“.

11 Марта 1781 года отъ Преосвященнаго Виктора, Епископа Владимірскаго и Муромскаго послѣдовало на просьбу Покровскаго помѣщика секунд-майора Льва Александровича Колычева разрѣшеніе строить въ селѣ Покровѣ каменный храмъ. „Благословляемъ въ селѣ Покровскомъ, — пишется въ храмозданной грамотѣ, на удобномъ мѣстѣ церковнаго погоста, которое бы было не зыбкое и гробами мертвыхъ не заставленное, вновь каменную церковь во имя Покрова Пресвѣтлѣи Богородицы съ придѣлами Николая Чудотворца и святаго Василія Великаго строить на подобіе прочихъ издревле и по нынѣ святохранимыхъ святыхъ Божіихъ церквей“.

храмовую — св. Исаакія и праздничную — Введенія. Процессія, встрѣтивъ владыку на паперти, предшествова ему, вступила въ храмъ. Звонъ шелъ во все колокола. На митрополита надѣли мантию, кафедральный протоіерей Смирновъ въ митрѣ и полномъ облаченіи, ставъ во главѣ приходскаго духовенства, приветствовалъ митрополита слѣдующими словами:

Высокопреосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій архипастырь и отецъ! Въ великій и знаменательный день вхожденія во храмъ Пресвѣтлѣи Богородицы и ты входишь въ этотъ величественный храмъ, не какъ уже посланный или приспущенный отъ иного, но во всей славіи и величїи высшаго званія, который возложилъ Господь (Пс. 20, 1) на тебя, какъ архипастыря сего царствующаго града и перво-святителя Церкви Россійскія.

Съ этою великою милостію Божіею, съ этимъ признаніемъ и запечатлѣніемъ твоихъ святительскихъ трудовъ и увѣнчаніемъ ихъ честію и славою высшимъ духовенство с.-петербургской епархіи въ лицѣ насъ, собравшихся здѣ, приносимъ тебѣ искреннѣйшее и усерднѣйшее поздравленіе.

Давно и по близкому опыту вѣдома намъ твоя святительская благодѣтельность. Здѣсь полагаемъ ты въ духѣ любви начало епископскаго подвига. Сюда со всѣхъ мѣстъ твоего служенія неслись о тебѣ вѣсти, и всѣ они

Храмъ этотъ, начатый строеніемъ въ 1781 году, оконченъ въ 1786 году исключительно иждивеніемъ Л. А. Колычева при заботливомъ участіи постройкѣ супруги Колычева Анны Петровны, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ которой производились всѣ работы по церкви, такъ какъ самъ Колычевъ вслѣдствіе физической немощи (онъ былъ безъ ногъ и его возили въ одноколкѣ) не могъ принимать желаемаго участія въ этомъ дѣлѣ.

На сохранившемся храмозданномъ крестѣ по освященіи Покровскаго престола сдѣлана слѣдующая надпись: „Освятися жертвенникъ Господа и Бога и Спаса нашего Іисуса Христа въ храмѣ Покрова Пресв. Богородицы при державѣ Благочестивѣйшіи Самодержавнѣйшіи Великіи Государыни Императрицы Екатерины Алексѣевны всея Россіи, при Наслѣдникѣ Благовѣрномъ Государѣ и Великомъ Князѣ Павлѣ Петровичѣ, при супругѣ Его Благовѣрной Государынѣ Великой Княгинѣ Маріи Феодоровнѣ, по благословенію Преосвященнаго Виктора Епископа Владимірскаго и Муромскаго въ лѣто отъ воплощенія Христа 1786-е мѣсяца Сентября 27 числа на память св. отецъ Каллистрата и друзей его и преподобнаго отца нашего Савватія Соловецкаго. Сей храмъ святителю с. Арамакса Воскресенскаго собора протопопъ Григорій Григорь-

былъ — миръ и благословеніе. Призываемый участіемъ въ высшемъ церковномъ управленіи, ты не одинъ разъ являлся среди насъ восходившимъ отъ силъ въ силу, но все съ тѣмъ же немалымъ знаменемъ любви. Радуетъ насъ, какъ это свойственно дѣтямъ, что теперь мы по преимуществу твою дѣтями, что теперь мы по преимуществу твою твою нажити овцы, и тому, что Господь такъ высоко возноситъ свѣтлыи твои именно здѣсь и особенно теперь.

Въѣрными твоей архипастырской любви царствующій градъ сей по справедливости можетъ быть названъ окомъ Россіи, какъ другой соцарствующій ему градъ называется ея сердцемъ, а оно, по слову Жизнодавца, свѣтлыикъ всему тѣлу (Мат. 6, 22). Здѣсь возникаютъ и зрѣютъ мысли, образуются управленія, которыя затѣмъ усиливается утвердиться и тамъ, на небывающихъ прострѣлахъ земли нашей. Черезъ это пробитое гениальною рукою въ Европу несется прежде всего сюда какъ лучи просвѣщенія, такъ и зараза вольнодумія. И сколько вмѣстѣ со свѣтомъ науки пронеслось этой заразы, скопившейся предварительно здѣсь, въ ширь и глубь Россіи.

Но, благодареніе Господу Богу, даются явные признаки побѣды, какая обтѣвана и принадлежитъ истинѣ. Чувствуемая живо, и особенно здѣсь чувствуется и замѣчается совершающееся въ умахъ и сердцахъ обращеніе къ вѣрѣ отеческой, и это, до по-

евъ“. Подобная же надпись на храмозданныхъ крестахъ и тѣмъ же лицемъ сдѣлана по освященіи придѣловъ Николая Чудотворца и Василія Великаго.

Колычевскій храмъ существуетъ въ селѣ Покровѣ и по сіе время, но только не въ первоначальномъ, а въ измѣненномъ видѣ, произведенномъ въ 1821 году помѣщиками Лавровыми. Видоизмѣненіа коснулись главнымъ образомъ трапезы; узкая и продолговатая съ двумя придѣлами въ правой Николая Чудотворца, а въ лѣвой Василія Великаго трапеза была прежде крайне маломѣстительна. Лавровы прежнія прямыя южныя и сѣверныя стѣны пробили и сдѣлали ихъ вновь полукруглыми и трапеза стала много просторнѣе. Далѣе Лавровы устроили съ разрѣшенія Преосвященнаго Могусей въ трапезѣ на хорахъ еще третій придѣлъ во имя Святителя Филиппа Московскаго, согласно завѣщанію Л. А. Колычева *) Тогда же помѣщиками Лавровыми устроены надъ входами въ церковь съ западной, сѣверной и южной сторонъ фронтоны, подерживаемые колоннами, колоннами

*) Л. А. Колычевъ, передавъ свое имѣніе Лавровымъ, имѣлъ имъ въ обязанность устроить придѣлы на хорахъ во имя Святителя Филиппа, какъ своего родича, такъ какъ Колычевъ происходилъ изъ рода тѣхъ бояръ Колычевыхъ, изъ котораго былъ Святитель Филиппъ.

слѣднаго времени казавшіяся какъ-бы иновѣрными, со всѣхъ сторонъ окливаются, исполняются и внутри православными храмами. Возникала одновременно, истинно по мнѣнію свѣтѣ, тамъ и здѣсь, возрастая съ немощною легкостью и быстротою, они ополсуютъ его своею священною бронею, какъ преподаны ими старинные города наши. Здѣсь Господу угодно было явить особенныя знаменія своей силы, привлеченія къ сему мѣсту вниманіе всей Россіи не какъ только къ средоточію государственной и народнои жизни, но и какъ къ мѣсту молитвы. И да позволено будетъ сказать и сіе: здѣшнее духовенство, вспомошествоемое богатыми силами духовной академіи, неустанно и усердно трудится надъ искорененіемъ оубышей здѣсь тѣми заблужденій и для распространенія и утвержденія свѣта истинны и православія. Видимое столько лѣтъ единымъ добрымъ пастыремъ, отцемъ и благодѣтелемъ его, вдовъ и сиротъ, оно воспитано и утверждено въ духѣ искреннѣйшей и глубочайшей преданности священнѣй архипастырской власти, съ которою синоиные радуется и срабауетъ тебя, вѣкогда ближайшаго его сотрудника, теперь — преемника.

Итакъ, подъ свѣию и кровомъ Холатаици міра вниди, милостивѣйшій архипастырь и отецъ нашъ, на сію высокую *тору Господню*, на сію превознесенную паче всѣхъ въ Церкви Россійской *каедру, стань на мѣстѣ*

же обрамленъ и алтарь, а вся церковь обнесена кругомъ каменной оградой съ тремя вратами — съ запада, сѣвера и юга. Въ общемъ наружный видъ храма довольно красивъ и вполне отвѣчаетъ внутреннему благоустройству его, положенному основателемъ храма Колычевымъ, возстановленному въ 1821 году Лавровыми и поддерживаемому донныи усердіемъ прихожанъ и заботами церковнаго попечительства. Покровскій приходъ состоитъ изъ села и пяти деревень съ населеніемъ до 5 тысячъ обоого пола при двухъ штатахъ причта.

Село Покровъ принадлежало сначала роду князей Гагариныхъ, потомъ Колычеву и наконецъ Лавровымъ; послѣдній изъ рода Лавровыхъ Пераскева Семеновна, умирая, отпустила крестьянъ на волю, согласно конечному желанію Л. А. Колычева. Приходскія деревни принадлежали и принадлежатъ разнымъ помѣщикамъ, которые при крѣпостномъ правѣ жили въ своихъ имѣніяхъ, а теперь никто изъ нихъ въ своихъ имѣніяхъ не жительствоуетъ.

Причтъ съ 1786 года содержится главнымъ образомъ отъ земли, которой по „писповой книгѣ“ у церкви Покрова состоитъ: пашенной 46 десятинъ, сѣннаго покосу 4 десятины, подъ поселеніемъ, огородами, гумениками и коноплянниками 2 десятины 1552 сажени, подъ церковію и клад-

саннымъ его (Пс. 23, 3) и преподаждъ намъ и всѣмъ вѣрнымъ людямъ твое свѣтлѣе бласгословеніе“.

Митрополитъ, отвѣчая на приветствіе, произнесъ: „Призываю благословеніе Божіе на градъ сей и живущихъ въ немъ“, и высказалъ молитвенное желаніе, чтобы обоудно и ему паства и онъ былъ по сердцу пастырь, напоминалъ священникамъ заповѣдь любви Христовой и просилъ ихъ содѣйствовать ему въ его служеніи, дабы проходить его непостоянно передъ Богомъ и съ пользою для паствы.

Затѣмъ митрополитъ благословилъ всѣхъ. Началась литургія, которую совершалъ митрополитъ съ двумя викарными епископами, шестью архимандритами и соборнымъ духовенствомъ.

Въ концѣ литургіи митрополитъ, окруженный сонмомъ духовенства, вышелъ на амвонъ и произнесъ первое поученіе новой своей паствы.

Прежде всего высокопреосвященный призвалъ миръ и благословеніе Божіе, затѣмъ указалъ на слова Евангелія: „свѣти ихъ въ истину Твою, слово Твое истинно есть“ и умолялъ слушателей быть твердыми въ вѣрѣ православной, въ вѣрѣ испать истинны и успокоенія, не читать, не прельщаться новѣйшими лжеученіями людей, не въ союзъ съ церковью, не по ея уставамъ и благодати мудрствующимъ; напоминалъ также, что одна

вѣра безъ дѣлъ — жертва есть, и что каждому нужно и вѣрнѣй, и жить по истинѣ Христову ученія.

Преподавъ наставленіе духовенству, митрополитъ закончилъ слово желаніемъ, чтобы всѣ въ мирѣ и любви едиными устн и единымъ сердцемъ славилъ Господа Спасителя нашего.

Послѣ литургіи совершено митрополитомъ съ архіереями торжественный молебенъ, на который вышло членовъ до 40 священниковъ. Пѣвчіе исполнили двухъ хоромъ „Тебѣ Бога хвалимъ“.

Въ церкви присутствовали министръ народнаго просвѣщенія статъ-секретарь графъ И. Д. Деляновъ, товарищъ оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода В. К. Саблеръ и др. Богослуженіе продолжалось до 2 часовъ, да съ полчаса митрополитъ благословлялъ народъ. Изъ Исаакіевскаго собора митрополитъ поѣхалъ въ Казанскій соборъ, уже полный народомъ, такъ какъ вѣсть о томъ, что онъ поѣдетъ сюда, разнеслась очень быстро. Владыку тамъ встрѣтили на паперти духовенство собора. Пока шла благодарственная литія, митрополитъ прилаживался къ престолу и чудотворной иконѣ. Затѣмъ въ краткомъ поучительномъ словѣ митрополитъ преподавъ свое благословеніе народу и, значительно утомленный, черезъ алтарь вышелъ изъ собора и только въ четвертомъ часу прибылъ къ себѣ, въ лавру. (Н. В.)

бисемъ 1200, подъ дорогами 1200, подъ рѣчкой и вразомъ 500 сажени; а всего всѣхъ угодій 53 десятины 2052 кв. сажени. Луговая земля нынѣ тоже распахана подъ хлѣбные посѣвы. Кромѣ содержанія отъ земли причтъ еще имѣетъ опредѣленный доходъ въ % съ шести непрерывно-доходныхъ биетовъ въ количествѣ 88 руб. 16 коп. и переходящій доходъ отъ требоисправленій.

Самое первое свѣдѣніе о священно-церковнослужителяхъ села Покрова по церковнымъ документамъ встрѣчается въ писповой книгѣ на церковную землю. Въ этой книгѣ упоминается „попъ Никита Антоновъ, церковный дячекъ Ив... Антоновъ, пономарь Аф... Григорьевъ и про-свирипа Дарьяна Феодорова“. Съ 1809 года въ селѣ Покровѣ священствовали: Егоръ Степановъ, Семенъ Афанасьевъ, Павелъ Гр. Веселичскій, Николай Ив. Лавровъ, Александръ Ив. Лузинъ, Василій Егоровъ, Порфирій Ал. Вознесенскій, Александръ Вас. Маличскій, Алексѣй Петр. Соколовъ, Николай Павл. Веселичскій, Валеріанъ Ал. Лавровъ; въ настоящее время священствуютъ: Николай Дмитріевичъ Полятевъ и Павелъ Алексѣевичъ Яковлевъ.

Прихожане какъ при крѣпостномъ правѣ, такъ и по выходѣ на волю живутъ земледѣльемъ и не отличаются зажиточностію, но тѣ изъ прихожанъ,

которые за малымъ надѣломъ земли уходять на заработки на Волгу, еще бывае крестьянъ домохозяевъ — землевладѣльцевъ.

Небогатые бытовою обстановкой Покровскіе прихожане богаты вѣрою, преданностію Церкви, любовью къ храму и уваженіемъ къ священному сану. Такъ, во всякомъ обстоятельстве своей жизни, выходящемъ изъ ряда обыкновенныхъ, они вѣрою видятъ посѣщеніе Божіе и молитвами Церкви стараются или предотвратить это посѣщеніе, если оно грозное, или увѣковѣчить, если опомилующее. Такъ, въ холерный 1853 годъ, когда болѣзнь эта посѣтила приходскую деревню Хоненевку, обыватели оной установили навсегда совершать въ деревню крестный ходъ 16 Августа и служить въ каждомъ домѣ молебенъ предъ Нерукотвореннымъ Спасовымъ образомъ. Въ 1866 году въ деревнѣ Исуповѣ открылась болѣзнь смертность на дѣтей до 12-лѣтняго возраста, — Исуповы дали обѣтъ брать въ церкви св. иконы въ деревню ежегодно 22 Октября и служить по домамъ молебны Казанской Божіей Матери. Въ 1874 году въ деревнѣ Ламакинѣ открылся падежъ на рога-тый скотъ, — Ламакинцы дали обѣтъ служить ежегодно молебны по домамъ священномученику Влаіку на 2-й недѣлѣ Великаго поста. Въ 1878 году Покровскіе крестьяне дали обѣтъ

УРОЖАЙ ХЛѢБОВЪ ВЪ ЕВРОПЕЙСКОЙ РОССИИ
ВЪ 1892 ГОДУ.

(По свѣдѣніямъ департамента земледѣлія и сельской промышленности).
(Окончание).

Урожай фруктовъ и овощей. Урожай фруктовъ — въ особенности яблокъ, грушъ и сливъ почти на всемъ пространствѣ Европейской Россіи получился крайне неудовлетворительный. Изъ всѣхъ плодовъ одніи въшия уродили по большей части хорошо, а мѣстами дали прекрасные и обильные сборы. Какъ въ причинъ почти полнаго неурожая фруктовъ, хозяева почти единогласно указывали на малое заморозки, побившіе цвѣты фруктовыхъ деревьевъ въ черноземной полосѣ и, крокъ того, на страшную засуху минувшаго года, отчасти, нынешняго года, отъ которой мѣстами посохли цѣлыя деревня; немало вредили садамъ и нашествія. Сборъ дикихъ ягодъ въ общемъ получился очень пестрый; прекрасно уродили земляника и брусника, плохо — земляника, черника и жорюшка. Овощи, особенно капуста, по случаю засухи повсемѣстно уродили очень плохо, громадный вредъ былъ нанесенъ капустѣ также нашествіемъ, особенно земляной блохой, истребившей значительныя количества ея; не лучше были и остальные овощи, за исключеніемъ огурцовъ, давшихъ почти повсюду обильные сборы. По словамъ

вѣчно служить по домамъ молебны 28 Октября въ день великомученицы Пераскевы въ память того, что помѣщица Пераскева Лаврова отпустила ихъ со всеми угодами, еще до уничтоженія крѣпостного права, на волю.

Предъ храмовымъ праздникомъ Покрова Пресвятыя Богородицы храмовая икона обносится по всему приходу съ давняго времени, при чемъ въ каждомъ приходскомъ домѣ служитъ молебенъ Покрову Богородицы.

Чуждые раскола Покровскіе прихожане съ любовью ходятъ въ храмъ Божій, охотно слушаютъ бесѣды и наставленія священника и всегда съ уваженіемъ относятся къ нему, какъ своему духовному отцу; долгу исповѣди и св. Причастія исполняютъ ежегодно, а нѣкоторые и не одинъ разъ въ годъ; объ умершихъ родныхъ заказываютъ заупокойныя литургіи и служатъ часто панихиды; приходскій храмъ свой поддерживаютъ въ должномъ благолѣтіи: въ періодъ времени съ 1880 по 1884 годъ позолочены въ церкви всѣ четыре иконостаса; на мѣстныхъ иконы (кисти знаменитаго живописца Студина) сдѣланы мѣдно-серебряныя ризы, реставрирована стѣнная живопись, приобретены новыя хоругви и проч.

Въ приходѣ села Покрова имѣются двѣ школы: а) земская, открытая въ 1875 году въ селѣ, содержащая зем-

нѣкоторыхъ корреспондентовъ, огурцовъ было такое изобиліе, что ихъ дѣлать было некуда (Оренбургская губ.), продавали ведро — по 10 коп. (Казанская губ.), а сею и не собирали (Екатеринославская губ.), за 100 штукъ отборныхъ платили 60—70 коп. (Харьковская губ.), собрали по 2,000 мѣръ съ 1 кв. десятины; продавали по 5—8 коп. за мѣру и по 20 коп. за возъ (Калужская губ.). Неудовлетворительно уродили огурцы только въ сѣверныхъ и приозерныхъ губерніяхъ, гдѣ они мѣстами пострадали отъ избытка влаги, а мѣстами отъ утренниковъ. Сборъ бахчевыхъ овощей въ общемъ получился удовлетворительный, а мѣстами обильный, хотя по качеству арбузы и дыни нѣрѣдко оставали желать многого.

Вредныя насекомыя. Изъ вредныхъ насекомыхъ — кобылка почти на всемъ пространствѣ черноземной полосы, а также въ губерніяхъ Пермской и Вятской причинала поврежденія и мѣстами очень существенныя, какъ хлѣбамъ, такъ и травамъ. Жуки-кузья появлялись на озимыхъ хлѣбахъ въ губерніяхъ Курской, Тульской, Воронежской, Сибирской, новороссійскихъ, юго-западныхъ и малороссійскихъ, но вредъ, нанесенный имъ, былъ незначителенъ. Яровой червь наблюдался въ губерніяхъ Сибирской, Пензенской, Уфимской, Оренбургской, Самарской, Астраханской и Волынской. О появленіи

ствомъ, и б) церковно-приходская, открытая въ 1884 году въ деревнѣ Ломакинѣ приходскимъ священникомъ Н. Д. Полежаевымъ и имъ содержимая.

На старомъ приходскомъ кладбищѣ — въ мѣстности бывшей Гагаринской церкви удѣлено нѣсколько памятниковъ тѣхъ помѣщиковъ, которые владѣли Покровскими крестьянами. Среди нихъ обращаютъ на себя вниманіе три памятника Лавровыхъ и одинъ князей Гагаринныхъ. Памятники надъ Лавровыми Елизаветой и Анной Сем., поставленные ихъ младшей сестрой Пераскевой, мраморные и съ приличными надписями, а надъ самой Пераскевой Семеновной, поставленный Покровскими крестьянами въ благодарность за отпускъ ихъ на волю, простой кирпичный, оправленный бѣлыми. На могилѣ князей Гагаринныхъ въ настоящее время поставленъ незатѣйливый памятникъ, сооруженный изъ остатковъ стараго — и то на церковную сумму; на немъ не сдѣлано никакой надписи, и если бы не старожилы, помнящіе, какъ изъ остатковъ стараго строился новый, то не возможно бы было подумать, что подъ нимъ покоятся тѣла именитыхъ князей Гагаринныхъ. Пренный же Гагаринскій памятникъ былъ довольно большой въ формѣ уснальницы — часовни, въ которой служились панихиды.

гессенской мухи получены сообщенія изъ губерній Курской, Воронежской и Бессарабской. Крокъ того, свекловича подвергалась нападенію своихъ обычныхъ враговъ „Слюо- pinis punctiventris“, майскаго жука и пр. На ленъ, коноплю, подсолнечникъ и огородину овощи, особенно капусту, напала земляная блоха; послѣднюю повреждала, крокъ того, гусеница-капустница.

Сборъ сѣна. Въ черноземной полосѣ вслѣдствіе холодной и засушливой погоды весною травы уродили неудовлетворительно и сборъ сѣна въ общемъ получился ниже средняго, а въ губерніяхъ новороссійскихъ и малороссійскихъ — плохой. Худшіе результаты дали степи, гдѣ мѣстами травы совершенно выгорѣли и не косились. Исключеніе представляютъ губерніи Уфимская и Оренбургская, въ первой изъ которыхъ сборъ сѣна оказался выше средняго, а во второй прекрасный. Вполнѣ удовлетворительные сборы получены также въ губерніи Волынской. Изъ нечерноземныхъ губерній — въ бѣлорусскихъ и приозерныхъ — травы дали средний сборъ, а въ губерніяхъ литовскихъ и привислянскихъ немного выше средняго; на остальномъ пространствѣ нечерноземной полосы сборъ сѣна вышелъ неудовлетворительный на всѣхъ родахъ луговъ, за исключеніемъ заливныхъ и низменныхъ, которые и во всей черноземной полосѣ дали или удовлетворительные результаты, или, во всѣхъ

Въ церковно-приходской лѣтописи отмѣченъ слѣдующій фактъ. Въ 1842 году въ праздникъ Боговѣленія за литургіей во время малаго входа кому-то изъ стоявшихъ на хорахъ представилось, что верхняя церковь св. Филиппа валится. Въ испугѣ онъ заявляетъ объ этомъ громко на всю церковь и производитъ въ предстоящихъ ужасное смятеніе: всѣ моментально устремились къ выходу, но выйти никому не удалось, потому что входная дверь отворилась внутрь, а не наружу и напоромъ была прижата такъ, что нельзя было отворить ее и на вершокъ. Въ такомъ положеніи народъ, не зная куда дѣваться, бросился въ алтарь и даже черезъ царскія двери, при чемъ были потревожены съ своихъ мѣстъ и св. престолы. И хотя Филипповская церковь удержалась на своемъ мѣстѣ, но тѣмъ не менѣе, послѣ сего велѣно было, вмѣстѣ съ освещеніемъ церкви, подставить подъ хоровую церковь столбы, которыхъ и утверждено четыре изъ толстаго дуба. (Н. Е. В.)

конъ случаевъ, лучшіе, чѣмъ другіе сѣнокосы. Къ уборкѣ сѣна было приступлено, по большей части, одновременно, а въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ черноземной полосы немного раньше обыкновеннаго. Въ нечерноземной полосѣ, напротивъ того, сѣнокосъ во многихъ случаяхъ былъ начатъ позже обыкновеннаго. Сѣно въ огромномъ большинствѣ случаевъ было убрано при вполне благоприятной погодѣ, вслѣдствіе чего оно получалось хорошаго качества. Только въ губерніяхъ приозерныхъ и сѣверныхъ уборкѣ очень сильно мѣшали дожди и портили значительныя количества сѣна. (П. В.)

НЕКРОЛОГЪ.

21-го ноября скончался поэтъ А. А. Фетъ (Шеншинъ) 72 лѣтъ. Отпѣваніе 24-го, а погребеніе въ фамильномъ склепѣ Орловской губ. Смерть застала поэта за подготовленіемъ изданія новаго полнаго собранія его стихотвореній и новаго тома его воспоминаній. Покойный не дожилъ всего двухъ дней до 72-й годовщины своей жизни. Онъ родился въ Орловской губ. въ 1820 г. Коачивъ курсъ въ Московскомъ университетѣ, А. А. Шеншинъ (Фетъ была фамилія его матери въ первомъ ея бракѣ) съ 1844 по 1856 г. прослужилъ въ военной службѣ. Жениться на Воткиной, сестрѣ С. П. Воткина, онъ уѣхалъ въ свою орловскую деревню, гдѣ и прожилъ до послѣдняго времени, выѣзжая иногда въ Москву. Въ деревнѣ онъ служилъ по выборамъ и одно время былъ мировымъ судьей, при чемъ его оригинальные приемы слѣдствія и приговоры нѣрѣдко дѣлались предметомъ разговоровъ въ цѣлой губерніи. Въ литературѣ онъ появился впервые въ 1840 г. съ небольшою книжкой своихъ стихотвореній подъ заглавіемъ „Лирическій Пантеонъ А. Ф.“. Этимъ заглавіемъ онъ очень нѣрно оцѣнилъ характеръ своего таланта; крокъ развѣ Кольцова ни одинъ изъ нашихъ крупныхъ поэтовъ не былъ столь исключительно лирикомъ, какъ Фетъ. Горячность чувства и красота и плѣнительность стиха не покидали его музу даже и въ послѣдніе поздніе годы его жизни: послѣднія стихотворенія его, еще полныя силы и образовъ, напечатаны всего нѣсколько мѣсяцевъ назадъ. А. А. Фетъ обладалъ обширной образованностью, много занимался классиками, изъ которыхъ цѣликомъ перевелъ Горация и Ювенала, и философій; имъ, между прочимъ, сдѣланъ переводъ сочиненія Шопенгауэра — „Миръ, какъ воля и представленіе“. (Н. В.)

Разныя извѣстія.

КАКЪ УСТРОИТЬ ОБРАЗЦОВЫЕ ДОМА
СЪ КВАРТИРАМИ ДЛЯ РАБОЧИХЪ?

Глубокое вниманіе, оказанное нашимъ Правительствомъ, администраціею и въ большей части случаевъ представителями общественныхъ управленій, какъ городскихъ, такъ и земскихъ, вопросу объ улучшеніи

условій жизни народонаселенія въ гигиеническомъ отношеніи, выдвигаетъ необходимость болѣе подробнаго ознакомленія съ тѣмъ, что сдѣлано по этому вопросу въ другихъ странахъ. Къ числу совершенно выдающихся особенностей въ этомъ отношеніи принадлежатъ устройство образцовыхъ домовъ съ квартирами для рабочихъ въ недалекой отъ насъ Христіаніи. Многие изъ сдѣланнаго тамъ можетъ быть съ пользою позаимствовано, и указаніе на это будетъ вполне уместнымъ для нашихъ дѣлателей на томъ же поприщѣ улучшенія условий жизни классовъ населенія, наиболѣе нуждающихся.

Въ столицѣ Норвегіи давно уже обращено надлежащее вниманіе на одинъ изъ важнѣйшихъ по отношенію къ общественному благосостоянію вопросовъ, а именно — на доставленіе за недорогую плату недостаточному рабочему классу жилищъ, устроенныхъ съ соблюденіемъ всѣхъ санитарныхъ условій.

Какъ извѣстно, дороговизна сколько-нибудь сносныхъ помѣщеній въ центральныхъ густо населенныхъ пунктахъ Европы заставляетъ недостаточные классы общества ютиться въ невозможныхъ по санитарнымъ условіямъ жилищахъ и, при томъ, сравнительно за весьма недешевую плату. Вслѣдствіе страшной скученности населенія и отсутствія сколько-нибудь удовлетворительныхъ санитарныхъ условій подобныя дома представляютъ опасныя гнѣзда всякой заразы; смертность въ нихъ, особенно среди дѣтей, необычайно велика. Несомнѣнно, что существованіе подобнаго очаговъ заразы губительно отражается на общемъ санитарномъ благосостояніи того города, въ которомъ они находятся. Казалось бы, поэтому, что забота о личной безопасности и о собственномъ здоровьѣ должна заставить достаточные классы общества обратить серьезное вниманіе на вопиющее положеніе людей, поставленныхъ судьбой въ менѣе счастливыя условія жизни.

Первый починокъ въ этомъ направленіи принадлежалъ Норвегіи. Санитарный осмотръ норвежской столицы по случаю холерной эпидеміи 1850 г. заставилъ общество глубоко призадуматься и понять, что нѣтъ возможности оставлять дѣло въ прежнемъ положеніи. Въ январѣ 1851 г. состоялось первое засѣданіе кружка свѣдущихъ и преданныхъ дѣлу людей, въ числѣ которыхъ находился, напр., извѣстный врачъ и профессоръ университета Вильгельмъ Векъ. Задачей кружка служило всестороннее обсужденіе вопроса и приисканіе средствъ для осуществленія задуманнаго предпріятія. Спустя нѣсколько времени, тѣ же лица стали во главѣ подиски (на акціи) съ цѣлью собрать нужной для новаго дѣла капиталъ.

Новое дѣло заключалось въ постройкѣ образцовыхъ домовъ съ квартирами исключительно для рабочаго класса. Для начала предполагалось выстроить одинъ трехъ-этажный каменный домъ съ 42 отдѣльными квартирами, каждая изъ которыхъ имѣла кухню, ванную, туалетъ, а также и общую

прачешной и ванной, при чемъ плата за квартиру должна была сообразоваться съ обыкновенной средней въ рабочемъ быту квартирной платой 9—12 кроунъ (крова — около 35 коп. золотомъ) въ мѣсяцъ, но ни въ какомъ случаѣ не превышать, а тѣмъ болѣе не быть значительно ниже ея. Послѣднее условіе имѣло большое значеніе для общей постановки дѣла, болѣе практической, чѣмъ филантропической (для послѣдней потребовались бы значительно большія суммы, на которыя кружокъ основателей не могъ рассчитывать), и въ силу этого не замедлившей оказать влияние на самый успѣхъ подиски, которая скоро дала нужную для предпріятія сумму. Въ то же время приняты были надлежащія мѣры, чтобы помѣщать новому предпріятію обратиться въ часто спекулятивное, и тогда же было рѣшено, что законный дивидендъ на акціи никогда не будетъ превышать 4%, весь же остальной возможный доходъ отъ домовъ пойдетъ на постройку новыхъ и на различныя улучшенія въ старыхъ.

Такъ возникло въ Христіаніи общество, имѣющее цѣлью доставленіе за недорогую плату рабочимъ классамъ столицы здоровыхъ и удобныхъ жилищъ. Для наблюденія за дѣлами, какъ по постройкамъ, такъ и по эксплуатаціи домовъ, общество избрало изъ своей среды дирекцію изъ 12-ти членовъ, а эта послѣдняя, въ свою очередь — административный комитетъ изъ 3-хъ членовъ.

Къ постройкѣ перваго дома приступили немедленно и къ октябрю того же 1851 г. онъ былъ готовъ настолько, что большая часть квартиръ могла уже быть занята жильцами; остальная часть вполнѣ приспособлена для жилья въ теченіи ноября и декабря.

Успѣхъ новыхъ помѣщеній среди рабочаго класса превзошелъ ожиданія, не смотря на многія непривычныя и вслѣдствіе этого стѣнителныя для рабочаго люда правила и условія пользованія ими (плата за квартиру впередъ и т. д.). По прошествіи нѣсколькихъ лѣтъ получить квартиру въ новомъ домѣ стало чѣмъ-то въ родѣ приза, и въ виду удовлетворенія множества рабочихъ, долго и тѣмъ добивавшихся этого, обществу пришлось озаботиться постройкой другаго такого же дома. Въ 1855 г. обществу представился случай приобрести прекрасный участокъ земли въ одномъ изъ лучшихъ кварталовъ, въ центрѣ города. На этомъ участкѣ вскорѣ встроены второй домъ, а черезъ пять лѣтъ, благодаря прикупкѣ соедѣнаго участка, и третій. Въ обоихъ новыхъ домахъ насчитывалось 139 квартиръ для рабочихъ и 2 квартиры для смотрителей домовъ. Въ послѣдующіе годы общество построило еще 4 дома съ 299 квартирами и нѣсколькими лавками, въ которыхъ жильцы могли приобретать предметы первыхъ жизненныхъ потребностей.

Въ 1888 г. общество, согласно послѣднему своему отчету, владѣло уже 7-ю домами съ 464 квартирами; общая стоимость

этихъ домовъ, по послѣднимъ оценкамъ для обложки налогомъ, равналасъ 925.500 кронъ (продажную стоимость ихъ можно, следовательно, определить въ 800.000 кронъ). Къ этой суммѣ надо еще прибавить стоимость инвентаря (механическіе катки для бѣлья и другія принадлежности прачешныхъ и ваннхъ, пожарныя лѣстницы и пр.), разнающагося, по меньшей мѣрѣ, 1.750 кр., и, затѣмъ, стоимость библиотеки, подаренной однимъ изъ основателей общества первому дому, въ 400 томовъ различнаго общенезнаго и литературнаго содержанія.

Въ управленіи дѣлами общества произойдетъ къ этому времени слѣдующая перемена: административный комитетъ уразднится и обязанности его перейдутъ къ новому обществу главоуправляющему (онъ же и казначей), которому подчинены всѣ смотрители отдѣльныхъ домовъ. На обязанности этихъ смотрителей лежитъ сборъ квартирныхъ денегъ, поддержаніе въ должн чистоты и порядка, а также выполненіе различныхъ мелкихъ ремонтныхъ работъ. Вознагражденіе смотрителей состоитъ въ 960 кронъ годового жалованья и даровой квартиры въ 4 комнаты съ кухней. Выбираются они изъ той же рабочей среды, въ которой принадлежатъ жильцы. Это въ высшей степени разумная и практичная мѣра, благодаря которой въ расходахъ общества достигаются неслыханна сокращенія. Последнимъ скаланого модель послужитъ слѣдующій прикритъ: въ прошломъ году представило вновь выправить всѣ наружныя стѣны одного изъ домовъ общества, на что, согласно свѣдѣ, составленной правящими со стороны малярнымъ мастеромъ, требовалось до 2.000 кронъ. Главоуправляющій, найдя эту сумму чрезвычайно высокой, предложилъ смотрителю дома, бывшему корабельному плотнику и мастеру на всѣ руки, исправить эту работу „домашними“ средствами. Въ результатѣ—превосходно выполненная работа обошлась всего въ 400 кронъ! (П. В.)

(Продолженіе будетъ).

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей въ судебныхъ засѣданіяхъ Суда въ городѣ Нижнемъ-Новгородѣ въ сессію съ 15 по 22 декабря 1892 года.

15 декабря.

- 1) О крестьянинѣ Иванѣ Никифоровѣ Розановѣ, обв. въ подлогѣ.
- 2) О крестьянѣ Марьѣ Федоровой Волгиной, обв. въ кражѣ.
- 3) О мѣщанинѣ Александрѣ Ивановой Сидоровой, обв. въ кражѣ.

16 декабря.

- 1) О крестьянинѣ Адрианѣ Гавриловѣ Королевѣ, обв. въ сбытѣ фальшивой монеты.
- 2) О крестьянинѣ Павлѣ Ивановѣ Запольскомъ, обв. кражѣ.

3) О крестьянинѣ Иванѣ Николаевичѣ Ремежовѣ и мѣщанинѣ Абрамѣ Ипковѣ Вайкузѣ, обв. 1-й въ кражѣ, а 2-й въ некупшъ завѣдомо краденаго.

4) О мѣщанинѣ Михаилѣ Виссаріоновѣ Волковѣ, обв. въ кражѣ церковнаго имущества.

17 декабря.

- 1) О крестьянинѣ Михаилѣ Андреевѣ Панкратовѣ, обв. въ употребленіи завѣдомо фальшивой печати.
- 2) О крестьянинѣ Иванѣ Петровѣ Черновобровинѣ, обв. въ нанесеніи побоевъ.
- 3) О крестьянинѣ Алексѣѣ Ивановѣ Дылевѣ (онъ-же Драхловъ и Мурафетъ), обв. въ кражѣ со взломомъ.

18 декабря.

- 1) О крестьянахъ: Иларіонѣ Андреевѣ Грязновѣ, Александрѣ Ивановѣ Китинѣ и мѣщанинѣ Валентинѣ Егоровѣ Чекрыжевѣ, обв. въ растратѣ.

19 декабря.

- 1) О женѣ оберъ-офицера сына Анастасіи Петровой Хадунинѣ, обв. въ кражѣ.
- 2) О крестьянинѣ Михаилѣ Маркелловѣ Лебедевѣ, обв. въ нанесеніи тяжкаго тѣлеснаго поврежденія.

21 декабря.

- 1) О крестьянинѣ Игнатіи Амосовѣ Минаевѣ, обв. въ подлогѣ.
- 2) С крестьянами: Степанѣ Васильевѣ Кавитавовѣ (онъ-же Монаховъ и Мурашевъ), женѣ его Глафирѣ Николаевой Кавитановой и Павлѣ Федотовѣ Таркановѣ, обв. первый въ злостномъ бавкретствѣ, а послѣдніе въ соучастіи въ означенномъ преступленіи.

22 декабря.

- 1) О лѣшномъ въсѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ крестьянинѣ Захарѣ Ивановѣ Анисимовѣ, обв. въ вооруженной кражѣ.

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію во временномъ отдѣленіи Нижегородскаго Окружнаго Суда въ гор. Семеновѣ въ сессію съ 8 по 10 декабря 1892 года.

8 декабря.

- 1) О крестьянинѣ Сергѣѣ Яковлевѣ Поботневѣ, обв. въ кражѣ лошадей.
- 2) О крестьянинѣ Василии Дмитриевѣ Тогоковѣ, обв. въ покушеніи на поджогъ.
- 3) О крестьянинѣ Петрѣ Ивановѣ Роговѣ, обв. въ кражѣ.

9 декабря.

- 1) О крестьянинѣ Федорѣ Ивановѣ Кондринѣ, обв. въ оскорбленіи отпа свего.
- 2) О запасномъ рядовомъ Семелѣ Ивановѣ Скворцовѣ, обв. въ поджогѣ.
- 3) О крестьянинѣ Матвѣѣ Ивановѣ Гаевовѣ, обв. въ кражѣ со взломомъ.

10 декабря.

- 1) О матросѣ Хрисанфѣ Дмитриевѣ Мотовѣ, обв. въ кражахъ.
- 2) О матросѣ Хрисанфѣ Дмитриевѣ Мотовѣ, обв. въ промотаніи вещей казеннаго обмундированія.

3) О крестьянахъ Матвѣѣ Ларіоновѣ Пичужкинѣ и Дмитріи Михайловѣ Земляничкинѣ, обв. въ убійствѣ.

СПИСОКЪ

простымъ и заказнымъ письмамъ, не доставленнымъ адресатамъ по равнымъ причинамъ нижегородскою почтово-телеграфною конторою № 1 съ 7-го по 15-е ноября 1892 года.

Простыя: изъ Кавана Ивану Лалайцѣ; Москвы полковнику Знамелскому; С.-Петербургу Марьѣ Веледиктоской; Ярославля Философу Голозову; городскія: Прасковья Буличевой и Памлу Гордовичу; Самары Василію Демину; Города Елена Пшеничковой; Арамааса Евфросиньѣ Никитиной. Заказныя: изъ Волчанска Алексѣю Горшкову; С.-Петербурга Райковскому.

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

СУДНАЯ КАССА Л. Н. ТРИФОНОВОЙ

сиязъ извѣщаетъ, что въ воскресенье 20 декабря, въ 10 час. утра, имѣетъ бытъ аукціонная продажа просроченныхъ залоговъ, заложенныхъ въ іюлѣ мѣсяцѣ 1892 года. №№ продаваемыхъ залоговъ (свѣже 20 руб.) слѣдующіе: 4865, 2423, 2595, 2596, 3942, 7475, 7658, 7659, 7660, 7940, 9198, 11393, 12095, 12810, 12811, 12812, 13113, 13348, 13688, 14502, 14669, 14711, 14790, 14894, 14895, 15003, 15278, 15801, 16023, 16626, 16762, 16813, 17209, 17316, 17815, 18146, 60, 61, 82, 85, 157, 167, 231, 259, 314, 366, 397, 435, 483, 545, 558, 627, 677, 684, 695, 786, 1037, 1041, 1047, 1152, 1160, 1171, 1173, 1175, 1176, 1178, 1192, 1193, 1194, 1195, 1201, 1227, 1228, 1261, 1312, 1364, 1377, 1381, 1410, 1425, 1444, 1452, 1465, 1473, 1484 и покориѣше проситъ гг. залогодателѣ ввести проценты и возобновить свои билеты.

Л. Н. Трифонова.

Симфоніоны
новѣйшіе
Музыкальные инструменты
Музыкальные инструменты
Музыкальные инструменты

МАЛЫЕ съ ручкой съ 6 пѣснями 8 р.
Большіе съ 60 тонными съ 10 пѣснями 35 р.
Субиме Harmonie съ 10 пѣснями 90 р.

Каталогъ нотъ иллюстрированный
Прейсъ-Куральтъ безплатно
Музыкальные инструменты, торг. и фабрика

И. Ф. МЮЛЛЕРЪ
МОСКВА, ПЕТРОВКА Д. ВОЛКОВА



ГЛИЦЕРИНОВЫЯ МЫЛА

приобрѣли большую извѣстность, благодаря ихъ превосходнымъ качествамъ; высокое содержаніе глицерина, обильная пѣна и тонкій ароматъ отличаютъ ихъ въ высокой степени.

ОСОБЕННО РЕКОМЕНДУЕМЪ:

- № 4711 Розовое хрустальное мыло.
- № 4711 Ландышъ хрустальное мыло.
- № 4711 Резеда хрустальное мыло.
- № 4711 О-де-колонъ хрустальное мыло.
- № 4711 Бензойное хрустальное мыло.
- № 4711 Моноколь глицериновое мыло.

Издѣлія № 4711 можно получать во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и за-границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОК!

10-7

Открыта подписка на 1893 г.

РОДИНА

(пятнадцатый годъ изданія)
ДА ЕТЪ.

- 52 №№ Иллюстрир. литерат. журнала
- 52 №№ Политическ. общества, газеты
- 12 книжекъ „СОВР. РОМАНОВЪ“; въ томъ числѣ: въ февралѣ Полное собраніе сочиненія Д. И. ФОНВИЗИНА, въ май собраніе сочиненій ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ ВЕЛИКОЙ и въ августѣ сочиненія Г. Р. ДЕРЖАВИНА.

ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:

- 12 №№ Модъ и рукодѣій съ рис.
- 12 лист. модныхъ выроекъ въ натур. велч.
- 12 №№ рисунковъ для выплки
- 12 №№ НОТЪ для пѣнія и инструмент.
- 12 №№ для ДѢТЕЙ—поэтыи и разсказъ
- 12 №№ Сельск. Хозяйства и Домоводства
- 12 №№ Всемирнаго Путешественника
- 12 раскрашен. лист. узоровъ для тамбурныхъ, навановыхъ и др. работъ,

что составитъ въ концѣ года
96 ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ 96
Подписчики „Родина“ получаютъ также

ПЯТЬ безплатныхъ ПРЕМІЙ:

- 1) Большой портретъ Государя НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА 23 дюйм. выш. и 18 дюйм. ширины;
- 2) Большая историч. карт. (одеографія) Възгосте Дмитрія Самозванца (начало Смутнаго Времени);
- 3) Въ красивомъ переплетѣ большой иллюстрированный литературный **АЛБОМЪ** СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ РУССКИХЪ БАСНОПИСЦЕВЪ: Тредьяковскаго, Сумарокова, Майкова, Измайлова, Дмитриева, Хемницера и проч. до Крылова;

4) Стѣпной Табелъ-Календарь;
5) Иллюстр. календарь-книжка.

За годъ 4 р. Разрочка при водѣ 2 р. безъ дост. 4 р. Разрочка при водѣ 2 р. Подробная ПРОГРАММА по требованію высылается безплатно.

С.-Петербургъ, Редакція „Родина“, Литовская ул., собств. домъ, № 114.

Всѣмъ всякой приплате за пересылку

СЛѢДЪ
ОРГАНЪ
Почетительства Императрицы Маріи Александровны
О СЛѢДНЫХЪ.

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ОБСУЖДЕНІЯ ВОПРОСОВЪ, КАСАЮЩИХСЯ УЛУЧШЕНІЯ БЫТА СЛѢДНЫХЪ,
будетъ издаваться въ 1893 году на прежнемъ основаніи ежемѣсячно.
Доходъ отъ изданія поступаетъ

ВЪ ПОЛЗУ СЛѢДНЫХЪ.

Подписка цѣна за годовое изданіе: съ доставкою и пересылкою 1 руб.
Подписка принимается въ Редакціи: С.-Петербургъ, Кавказскія Почетительства Императрицы Маріи Александровны о слѢДНЫХЪ (Большая Конюшенная, д. № 1, кв. 24).

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Обсужденіе всѣхъ вопросовъ, относящихся до улучшенія положенія слѢДНЫХЪ: цѣли рациональнаго образованія и прирѣнія слѢДНЫХЪ, принциповъ воспитанія и образованія, психологіи, методы обученія, учебныя программы, учебныя пособия, организація заведеній, техническое образованіе, занятія и ремесла для слѢДНЫХЪ, попеченія объ окончившихъ ученіе слѢДНЫХЪ (патронатство), прирѣніе неспособныхъ къ труду слѢДНЫХЪ, статистика и т. д., окулестически-медицинскіе вопросы; мѣры къ предупрежденію слѢДНОСТИ; иностранная литература и заграничныя періодическія изданія о слѢДНЫХЪ.—Объявленія.
Лица, желающія получить журналъ „Слѣдъ“ за 1893, 1897, 1898, 1899, 1890 или 1891 гг., присылаютъ въ редакцію свои требованія съ приложеніемъ одного рубля за годовое изданіе.

ПОДПИСКА на 1893 ГОДЪ

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“

Внедневная газета политическая, общественная и литературная, безъ предварительной цензуры.

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“ остается вѣрной своему знамени.
Устраняя приемы легкаго уснѣха, мы, при посредствѣ многочисленныхъ корреспондентовъ, будемъ непрежнему слѣдить за многотруднымъ земскимъ дѣломъ и освѣщать нужды всѣхъ областей и окраинъ Русской Земли, всѣхъ слоевъ нашего народа.
Мы памятуемъ, что люди—братя безъ различія національности: ихъ долгъ—жить въ мирѣ во взаимной помощи и въ стремленіи къ благу общему.
Мы высоко цѣнимъ всамршій историческій опытъ и употребимъ всѣ усилія, чтобы внутренняя и внѣшняя политика въ освѣщеніи газеты слѣдилась, чтобы „Русская Жизнь“ была органомъ цѣльнымъ, живымъ, отзывчивымъ.

Подписная цѣна съ пересылкой для иногороднихъ: На годъ—9 р., полгода—5 р., 3 мѣсяца—3 р., одинъ мѣсяць—1 р., для городскихъ—8 р. 4 р. 50, 2 р. 60, 90 коп.; за границу: на годъ 17 р., полгода 9 р.

Разрочка допускается по зносомъ не менше 1 рубля ежемѣсячно впередъ.
Новымъ подписчикамъ газетъ высылается безплатно со дня полученія въ Главной Конторѣ подписныхъ денегъ по 1 января 1893 года: годовымъ—въ теченіе ноября и декабря, полугодовымъ—въ теченіе декабря.

Иногороднимъ, желающимъ ознакомиться съ „РУССКОЮ ЖИЗНЬЮ“, газета высылается въ те ченіе одного мѣсяца (ноября или декабря) за восемь семикопѣечныхъ марокъ.
Главная Контора: С.-Петербургъ, Большая Морская, 21. Редакторъ-Издатель А. Пороховиковъ.
3-2

Общество Рижскаго чугунно-литейн. и машино-строител. завода, бывш.

ФЕЛЬЗЕРЪ и К^о.

Московская контора: Мясницкая, д. Сытова.

СПЕЦИАЛЬНО: паровыя машины Компаундъ и другія всякой величины, паровыя котлы и насосы, ПОЛНОЕ УСТРОЙСТВО винокуренныхъ, пивоваренныхъ, маслябойныхъ и тѣсопильныхъ заводовъ. ПОСТОЯННЫЙ СЕЛАДЪ паровыхъ и сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій.

20-18

20-го декабря сего года въ помѣщеніи Правленія Арзамасскаго городского общественаго банка имѣеть быть торгъ на продажу разнаго рода Государственныхъ процентныхъ бумагъ, просроченныхъ залогомъ въ семь банкъ разными лицами.

ПРИНИМАЕТСЯ
ПОДПИСКА 1893 г.

Самая распространенная въ Россіи
ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

СВѢТЪ

сообщаетъ важнѣйшія правительственныя распоряженія, телеграммы и другія важнѣйшія одновременно со всѣми большими, дорогими газетами, имѣя одинаковую съ ними программу, хотя по цѣнѣ дешевле ихъ въ четыре раза.

4 руб. 1 руб. 2

годъ три мѣс. полгода
Съ 1 января Съ 1 янв. 1 апр. Съ 1 января
по 31 декабря. съ 1 июля. 1 окт. или съ 1 июля.
съ доставкою въ свѣ. или пересылкою по имперіи.

СВѢТЪ и РОМАНЫ.

ГАЗЕТА СЪ ЕЖЕМѢСЯЧНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ,
состоящимъ изъ произведеній лучшихъ русскихъ и иностранныхъ писателей.

За 1 г.: СВѢТЪ и 12 том. ром. 8 р.

За 1/2 г.: СВѢТЪ и 6 том. ром. 4 р.

За 3 м.: СВѢТЪ и 3 том. ром. 2 р.

Письма и деньги адресовать:
С.-Петербургъ, редакция газеты „Свѣтъ“,
Невскій проспектъ, домъ № 136.
РЕДАКТОРЪ-ИЗДАТЕЛЬ В. В. Коларовъ.

Т-во ПЕЧЕНКИНА и К^о

существов. съ 1871 года.

Нижній баваръ, д. Влинова.

Нижній-Новгородъ.
Выдаетъ ссуды подъ всѣ % бума-
ги въ выш. размѣрѣ.

Покупаетъ и продаетъ всѣ % бу-
маги и серіи.

Страхуетъ выигр. билеты по 85 к.

Принимаетъ вклады на сроки и до
востребованія, по которымъ платитъ отъ
4 до 6 % годов.

Продаетъ выигр. билеты съ задат-
комъ отъ 15 руб.

Принимаетъ на храненіе % бумаги
и цѣнные документы.

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ Т-ва:

1) въ С.-Петербургѣ, 2) въ Казани, 3) въ Саратовѣ, 4) въ Екатеринбургѣ и
5) въ Нижнемъ-Новгородѣ.

ДѢТСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ

ДЛЯ ВСКАРМЛИВАНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ



самое лучшее изъ всѣхъ донныхъ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣ-
няющихъ материнское молоко; оно питательно и удобоваримо.

Цѣна жестянки 1 руб. 50 коп.

ЕДИНСТВЕННЫЙ АГЕНТЪ ДЛЯ ВСЕЙ РОССІИ: *Александръ Венцель*

Оптовый складъ въ Центральномъ депо перевязочныхъ и хирургиче-
скихъ матеріаловъ Торговаго Дома АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ
въ С.-Петербургѣ.

Въ г. Нижнемъ-Новгородѣ можно получать у Гг. П. Ремлеръ и В.
Закъ.

La science dentaire
arrivée à l'apogée.

Nouvelle invention américaine
inconnue en Russie.

Dents sans plaque, sans
crochets et sans ressorts.

Transplantation des dents;
Extraction de dents sans douleur.

Orifications spéciales.

Chaque ouvrage est garanti.

Всѣ работы
гарантированы.

Д-ръ Л. БЕРНАРДО-БЕРКМЕЕРЪ

Всѣ работы
гарантированы.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ. ЧЛЕНЪ ФРАНЦУЗСКОЙ АКАДЕМІИ.

МОСКВА, ПЕТРОВКА, УГОЛЬ КУЗНЕЦКАГО МОСТА, ДОМЪ ШОРИНОЙ

!!ЗУБОВРАЧЕБНОЕ ИСКУССТВО ДОШЛО ДО СОВЕРШЕНСТВА!!

— НОВОЕ АМЕРИКАНСКОЕ ИЗОБРѢТЕНІЕ, НЕ ПРАКТИКУЮЩЕЕ ДО СИХЪ ПОРЪ ВЪ РОССІИ —

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ: искусственные зубы безъ пластинокъ безъ крючковъ и безъ пружинъ!!!

ПЕРЕСАЖИВАНІЕ НАТУРАЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ, ИЗВЛЧЕНІЕ БОЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ И КОРНЕЙ БЕЗЪ БОЛИ

— ПЛОМБИРОВАНИЕ ЗОЛОТОМЪ. —

10—3

Примѣчаніе: При семъ вумѣрѣ прилагается объявленіе объ изданіи газеты „Русскій листокъ“ въ 1893 году.

Нижній-Новгородъ. 2 декабря 1892 г.

Нижегородская губернская типографія.

Редакторъ Г. Демьяновъ.